

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报微信 scxb123



《安徽画报》微信



掌上安徽  
APP客户端



星报官方微博

## 非常道

### 世界银行： 今年疫情将使极端贫困人口 增至1.15亿

日前，世界银行在其发布的《2020年贫困与共享繁荣》报告中预测，新冠肺炎疫情将使今年极端贫困人口增加8800万，达到1.15亿人，今年的全球极端贫困率也将出现20年来的首次增长。“极端贫困”定义为每天生活费不足1.9美元（约合人民币13元）。世界银行指出，如不采取快速、重大和实质性的政策措施，到2030年全球消除贫困的目标将无法实现。 @央视财经

## 微声音

### 睡前饿了应该怎么吃？

你有过睡前饿得无法入眠的经历吗？试试：1.吃点清淡易消化的食物，比如小米粥、燕麦紫薯粥等，能量低、饱腹感强；2.尽量控制在吃五分饱，吃太饱影响睡眠；3.忌吃油腻、辛辣、刺激性食物；4.吃完至少半小时后再睡觉。做到这4点不用饿着入睡，也不用担心长胖了。

@生命时报

## 热点冷评

### “全民观影时代” 迫切呼唤观影礼仪

□ 苑广阔

“片头一出现，就好像开新闻发布会一样。真受不了那些拿着手机闪着亮光拍屏幕的人。”随着国庆档的回归，观影时“拿手机对屏幕拍照”的行为让不少人产生反感。而在文娱产业媒体主编吴燕雨看来，如果不影响他人权益，很难对摄屏者进行指责，“当下更应该普及观影礼仪，让更多人形成文明观影的默契。”（10月12日《北京青年报》）

一些网友和影院工作人员吐槽了少数观众在观影过程中喜欢用手机拍照、录制小视频的问题。这确实属于不文明观影的表现之一，当有人在观影过程中举着手机拍照、录制小视频，一方面可能会挡住后面观众的视线；另一方面，不停闪烁的手机闪光灯，也同样会影响周围观众的观影体验。

2017年3月开始执行的《电影促进法》中在第三章第三十一条中明确规定，“未经权利人许可，任何人不得对正在放映的电影进行录音录像。发现进行录音录像的，电影院工作人员有权予以制止，并要求其删除；对拒不听从的，有权要求其离场。”但是《电影促进法》只是规定不能录音录像，并没有规定不能拍摄，而且法律如此规定的根本目的，是为了防止有人用设备进行偷拍偷录所造成的侵权问题。

所以说，对于观影过程中的拍照、录制小视频发朋友圈的现象，还得依靠观众文明素质的提高，依靠他们能够养成必要的观影礼仪。但是说到观影礼仪、观影文明这个话题，我们需要改进的地方还有太多太多。前几天媒体报道，在海南海口，家长领着两个孩子去看电影，结果两个孩子在观影过程中竟然把电影银幕都给踢坏了。而在观影过程中大声喧哗、接打电话、吃带有异味的食品等等现象，更是层出不穷。

看电影是一项很健康、很积极，也很有文化味的娱乐休闲活动，所以对观影文明、观影礼仪有着更高的要求，或者说文明与礼仪应该成为“观影标配”。我们希望影院方面要做好相关的提示和引导工作，维持好影院的秩序，但从根本上来说，还是需要观众具备文明意识，培养观影礼仪。

# 视力纳入中考 意义大于争议

□ 宋鹏伟

时评  
Opinion

“视力受方方面面的影响，不是说改善就能改善的。”“孩子们上学够辛苦了，眼睛坏了还被扣分。”今年暑假，山西省长治市把裸眼视力和体重考核结果纳入中考总成绩的消息，引发社会关注。有网友质疑此举“涉嫌基因与经济双重歧视”，也有人认为这是一个好的导向。（10月12日《新华每日电讯》）

稍加留心就会发现，尽管早已不是新闻，即使媒体不断报道，教育部门三令五申，“小眼镜”“小胖墩”现象依然没有得到遏制，甚至还有加速之势。8月27日，教育部的调研数据就显示，与2019年底相比，半年来学生近视率增加了11.7%。这固然与上网课有关，但保护视力在现实中的无力感仍是主要原因。

纳入中考总成绩当然不是上策，可一定是最易见效的举措。对于每分必争的考生而言，那几分远比家长和老师苦口婆心地劝说要管用得多，家长和学校也会以更多实际举措来

予以落实。进一步说，分数的比重和家校重视程度呈正比，相比于过去只是口头上强调，如今确实是进步。

至于公平问题，有关部门在细则中也已经有所考虑。首先，这是在当地全市实行的举措，对考生一视同仁；其次，不是突然性的一刀切，出台政策与具体实施之间有3年的缓冲期；再次，对于特殊情况，如遗传性因素、意外事故导致的裸眼视力低下，只要能够提供医学证明，不会失分；最后，最高分和最低分只相差两分，有利于政策平稳实施，当然也不排除日后会进一步提高分值。

可见，该政策的出台，更主要的是要起到一种导向作用，通过结果性评价倒逼家校在保护学生视力方面拿出具体举措，对中考分数的影响很有限。进一步说，要想最大限度地保护视力，就必须从环境因素入手，给青少年更多的户外运动时间，为保护视力创造有利条件。相信，随着每学期两次视力监测和建立视力健康电子档案等配套措施的落地，当地青少年视力保护工作必将提速，也为其他地区提供更多宝贵的借鉴经验。

## 时事乱炖

### 自制违停单索要钱财 “随手拍”不能变“随意拍”

□ 孔德淇

近日，有网民发微博反映，有私家车被张贴“违章停车提示单”，要求车主向支付宝某账户转账，否则便将违法停车信息向“交警随手拍”平台举报。（10月11日《光明日报》）

针对此情况，公安部门随即开展调查。经查，犯罪嫌疑人徐某将自制的“违章停车提示单”张贴在路边停放的汽车车窗上，提示单上称向支付宝某账户“捐款”一百元，便终止举报。显而易见，徐某是利用车主担心被处罚的心理，要挟向其支付宝账户转账，意图非法牟利。目前，该人已被依法刑事拘留。

“随手拍”是技术时代下社会共治的创新之举。一直以来，交通运输领域的不文明行为或违法现象屡见不鲜，市民对此苦不堪言，很多问题演变为操心事、烦心事、揪心事，严重影响获得感、幸福感、安全感。借助“随手拍”这一举措，营造“人人都是参与者、人人都是管理者、人人都是监督者”的氛围，在警力有限而信息技术日益发展的当下，能有效缓解执法力量不足、监督不够的难题，相当于无形中增加了若干警力和监控摄像头，让机动车驾驶员时时处处受监督，不敢抱侥幸心理，真正实现共建、



诈 王恒/漫画

共治、共享。

事实上，随手不代表随意、任性，“随手拍”也并非“随意拍”，市民在踊跃举起手机参与到纠正他人违法行为之时，必须严格遵守法律法规，不可任性而为，更不可以举报之名，行敲诈勒索之实，否则将构成违法犯罪，被依法追究法律责任。

为将治理效能发挥到极致，公安部门有必要以法治化手段保障“随手拍”科学合理实施，依托广大市民的共同行动，使其成为遏制不文明行为的“利器”，同时将其上升到顶层设计的高度，制定统一标准，明确“随手拍”举报的范畴、有效时限及奖励方式等，完善举报甄别及反馈程序，既不能放过任何一个交通违法行为，也不能因错误识别造成不良后果，更不能让别有用心者达到谋取私利的目的，让其成为发动社会力量有效参与交通管理的一项长效激励机制。